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Data Hugging – a magunkhoz szorított adatokon 
innen és túl 

Az adatok világában földrengés-szerű változások mennek végbe, és erre a technológia és 
az üzlet szereplői után és mellett érzékenyen, alaposan és időben reagált a tudomány is1 
Pedig 2011 médiaszenzációja, a közbeszédet és az üzleti kommunikációt beterítő, már-már 
parttalan „Big Data diskurzus” elkezdett kifáradni: egyre kevesebb tanulmány, cikk és 
könyv boncolgatta annak hatáskövetkezményeit, hogy milyen technológiai kihívásokat 
okoz a közösségi oldalak, a nagy ügyfélforgalmú vállalatok, az egészségügyi intézmények 
vagy a tudományos óriásgépek elképesztő méretűvé duzzadt adattermelése.2 Ehelyett az 
elemzés, a feldolgozás, a megosztás és a vizuális megjelenítés kérdései felé fordul a figye-
lem. Mégis, csak kapkodja a fejét az, aki 2009 előtt szerezte az informatikai vagy üzleti dip-
lomáját. Számtalan új kifejezéssel kell ugyanis rövid idő alatt megismerkednie: olyanokkal, 
mint a „data hugging” (vagy a DbHd, database hugging disorder) meg a „linked data”, nem 
is szólva az adatvilág nevezéktanának a fentiekkel összefüggésben újraértelmezendő, át-
alakuló többi darabjáról – amelyekről az alábbi, rövid áttekintésben adunk egyfajta gyors-
fényképet. 

Sokan a „statisztika világának Mick Jaggereként” 
és adatcelebként (data star) emlegetett Hans 
Roslinghoz kötik a „data hugging” kifejezés megal-
kotását, pedig serény marketingvarázslók már 
évekkel a kiváló svéd tudósnak a tárgyban elhíre-
sült előadásai3 előtt evvel a kifejezéssel igyekeztek 
rossz érzést kelteni azokban, akik nem voltak elég 
bátrak saját szervereikről a számítási felhőbe áthe-
lyezni az adatbázisaikat. Mint egy véget nem érő, 
ragacsos ölelés: szorítják és nem eresztik. 
 
Rosling értelmezése aztán felülírta ezt a jelentést. 
Ő abból indult ki, hogy a különböző adatgazdák 
által őrzött adatsokaságok nagy szabadságfokkal 
használhatók arra, hogy a bennük tükröződő té-
nyekből, illetve azok párosításaiból a világ új és új 
összefüggéseire csodálkozzunk rá. Ha kellő meny-
nyiségben, variációban és minőségbiztosítottan 
állnak rendelkezésre az adatok, mindig tehetünk 
fel olyan kérdéseket, amelyekre választ kapunk 
tőlük, ha tudjuk a módját, hogyan csalogassuk elő 
vagy szemléltessük vizuálisan az eredményt. Egy 
kicsit megváltozhat az a mód, ahogyan arról gon-
dolkodunk, hogy hogyan szüntethetünk meg isme-
rethiányos helyzeteket. 
 
Ha azonban az adatgazdák túlzottan ragaszkod-
nak a saját adataikhoz, inkább dajkálgatják, mint-
sem hogy nagy, közös felhasználási terekbe en-

gednék őket, könnyű hozzáférést biztosítva, akkor 
a nyílt adattér még nem elég vonzó ahhoz, hogy 
sok szereplő itt keresse a megoldást saját problé-
májára (mint bármilyen új terméknél vagy szolgál-
tatásnál, ahol a keresletnek meg a kínálatnak egy-
szerre kell átlépnie a kritikus küszöböket). 
 
Nagyon szeretik magukhoz ölelni az adataikat az 
államok (data-hugging states). Az amerikaiak 
(www.data.gov) és a britek (www.data.gov.uk) sze-
rencsére példát mutatnak a világnak avval, hogy 
minél több, a közszféra segítségével létrejött adatot 
publikálnak automatikusan: annak tudatában, hogy 
valahol, valakiknek éppen az alkoholmérgezésben 
elhunytak számára van szüksége havi bontásban, 
más pedig a forgalomból kivont járművekkel kap-
csolatban lesz kíváncsi valamire. De még kényel-
mesek és óvatosak a közintézmények, lassúak és 
gyanakvóak a cégek. S noha ezt ma már szokás 
rendellenességnek (disorder) hívni, azért nagyon 
erősen szorítanak a karok. Az adatöleléssel kap-
csolatos konferenciákon a legnépszerűbb előadá-
sok azokat a tipikus érveket és kifogásokat gyűjtik 
össze és pellengérezik ki,4 amelyeket a „miért 
jobb, ha nem osztjuk meg az adatainkat” kérdésre 
szokás adni válaszul. 
 
Pedig Rosling mellett nem kisebb név, mint a 
World Wide Web megalkotója, Tim Berners-Lee 
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kezdte el néhány éve népszerűsíteni a gondolatot, 
hogy az adatvilág egyes darabjai a hozzáférhető-
ségen túl strukturált módon kölcsönösen össze-
kapcsolhatóvá és kereshetővé is tehetők. Ez az 
összekapcsolt adat, a linked data világa − amely 
nem azonos a technológiai alaprendszerek szint-
jén használt adatkötéssel (data binding). 
 
A korábbi időszakok hatalmasra duzzadt intézmé-
nyi (kormányzati, vállalati, kutatóintézeti stb.) keze-
lésű adatvilágai mellé (valójában: fölé) egy új 
rendszerszint jön létre, megállíthatatlanul. Egy 
globális adattér (global data space),5 egy új adat-
ökoszisztéma (data ecosystem), amely legalább 
akkora előrelépést hozhat, mint a hypertextelv 
megvalósulása, a WWW világa alig húsz éve a 
szövegek birodalmában. Tegyük hozzá: az adat-
bázis-hálózatok, a kutatói citációs indexek és a 
könyvtári katalógusrendszerek már megkezdték a 
beköltözést ebbe a térbe, mert „házon belül” elvé-
geztek nagyszámú, fontos összekapcsolást. Most 
eljött az idő, hogy „egymás között” is relációk léte-
süljenek, hogy a publikációk mellett az adatbázisok 
közzététele is a tudományos gépezetek működé-
sének mindennapi rutinjává váljon, s hogy az így 
megnyitott térbe egyre több adatgazda kapcsolja 
be a maga állományát. Ez egyik oldalról az adato-
kat strukturálatlanul, ömlesztve kezelő irtózatos 
silók (data silos) megszüntetését, másrészt az 
adatközi tér folyamatos újrarendezését eredmé-
nyezi, ami kihat a „privát” kezelésben maradó 
adatbázisokra is. Adatcsomópontok (data hubs) 
emelkednek ki, amelyekhez különösen sok link 
vezet. Adatgyűjtemények (data compendiums) 
jönnek létre, amikor meghatározott célból, projekt-
szerűen kapcsolnak össze adatcsoportokat. Az 
adatvagyon (data asset) immár az apró tudásmű-
veletek millióival összeabroncsolt adattér teljes 
állományát jelenti, részben az emberiség egyfajta 
közjószágaként (common good), részben az adat-
tulajdonosok mind értékesebb „tőkeformájaként”. 
Adattőke (data equity)6 ugyanis akkor keletkezik, 
amikor a rendelkezésre álló adatvagyon nagy tel-
jesítményű analitikai megoldásokkal gyors és sike-
res döntéseken keresztül aktualizálódó üzleti 
előnyszerzésbe fordul. Nem véletlen, hogy magas 
szinten igazgatni, alakítani, irányítani, kormányozni 
kell majd a folyamatokat, a vállalaton belül kialakí-
tott szervezeti kultúrát és a nemzetközi szerveze-
tek adatgazdálkodási gyakorlatát átfogóbb szintre 
emelve (global data governance).7

 
A vállalati−intézményi szinten a továbbiakban 
adatkészletek (data sets) kezelése folyik majd, a 

jól bevált adattárházas−adatbányászós módon. Az 
új adattérben új értelmet nyer az adat-deduplikáció 
(data deduplication) is, az ésszerű leegyszerűsítés 
és „kompresszálás”, hiszen az őrzési helyek, má-
solatok dzsungelében minden átvitelnek és minden 
tárolási műveletnek jelentősége van – a technoló-
giának követnie kell tudni a megnövekedett igé-
nyeket támogató tranzakciótípusokat. Ezért válik 
az elérhetőség (accessibility) mellett egyre inkább 
meghatározóvá a mozgathatóság, áthelyezhető-
ség (data portability) is. A megnövekedett adattö-
meg kezelésére szakosított adatközpontok (data 
centers) legfrissebb generációjával új típusú 
„megatechnológia” jön létre, akár az elfoglalt alap-
terület, az üzemi méretek, az egy négyzetméterre 
eső gépi komponensek száma, az automatizált 
folyamatok száma vagy az energetikai megoldások 
(áramellátás, hűtés) volumene és innovativitása 
szempontjából tesszük mérlegre ezeket a gigászi 
komplexumokat8. 
 
Az is jól látható, hogy az adatok fizikai tárolása és 
védelme mellett a megbízhatóság, hitelesség és 
standardizáltság válik különösen fontossá a mak-
roszinten, így a rendszerben felértékelődik az 
adatforrás (data source), az összeilleszthetőség 
biztosítása és az ezt akadályozó mozzanatok (data 
inconsistency) megszüntetése. Ezért sokat tehet 
egy éppen formálódó, új terület, az adatújságírás 
(data journalism) is.9

 
A szervezett összekapcsolás révén újra életre 
kelhetnek olyan adattömegek is, amelyekről ko-
rábban azt hihették, hogy már nem lesznek jók 
semmire: az eddig csak „házon belül” értelmezett 
és alkalmazott másodlagos, ismételt vagy többszö-
rös felhasználás (data re-use) révén számos állo-
mány kapcsolódhat az adatkörforgásba. Amikor 
pedig marad idő és energia, hogy a látszatra már 
semmilyen hasznot hajtani nem tudó adatszemét-
hez (data trash) is kapcsolatok épüljenek, a szak-
irodalomban eddig óvatosan pedzegetett adat-
újrahasznosítás (data recycling) is értelmet nyer-
het. Ez persze nem lesz ok arra, hogy akik eddig 
az adatszmoggal (data smog) riogattak minket,10 
most igazolva lássák félelmeiket. Az új adattér 
ugyanis akkor működik jól, ha a megőrzésre és 
összekapcsolásra érdemtelen adatszemét valóban 
adatpocsolyába, adat-meddőhányóba (data puddle) 
kerül. A nagyvállalatoknál már korábban is használ-
ták az adattemető (data cemetery) kifejezést a dön-
téshozatalt nem támogató, amiatt felesleges és 
eldobandó adatokra. (Egy német vállalati kontroller 
2004-ben adattemető-gondnoknak (Verwalter des 
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Datenfriedhofes)11 nevezte azt, aki a szűrő szere-
pet ellátja.) Az új adattérben mindez egy új szakma 
képviselőjére, az adathulladék-kezelőre (waste 
data handler)12 vár, akire talán már korábban is 
szükség lesz, mint 2030, amikorra alkalmazásba 
állását jósolják. Személyiségünk és magánéletünk 
megvédése érdekében a virtuális térben elszórt 
nyomaink biztonságos eltüntetése13 ugyanis sokkal 
fontosabbá válik, mint az értéktelen vállalati, állami 
vagy tudományos adatszemét kiválogatása és 
„elhamvasztása”. Persze neki is vigyáznia kell, 
nehogy valamit úgy töröljön, hogy majd egy adat-
régésznek (data archeologist) kelljen helyreállítani 
az adatokat. 
 
Valaki elmosolyodott, hogy ez talán már mégis 
túlzás? Nos, nem az. Adatrégészek 1993 óta lé-
teznek, és éppen az a feladatuk, hogy a különböző 
hordozókról újra hozzáférhetővé tegyenek adato-
kat. 
 
A megnövekedett adattömeg az egyes szerveze-
teken belül is erős szakosodást indított már el, 
hiszen újfajta adattermékek (data products) egész 
sora jelent meg.14 Kezd kettéválni az adatgazdász 
(data steward) és az adatgondozó/kezelő szerep 
(data custodian). Előbbi a tartalmi, használati és 
üzleti szempontokra érzékeny, utóbbi adja a tech-
nológiai hátországot. Az adatspecialisták új gene-
rációja pedig egyenesen a legpiacképesebb és 
legkeresettebb szakemberek közé tartozik a mun-
kaerőpiacon. A sajátos igényeknek megfelelően 
ma már nem egyszerűen adatkonzultánsokat (data 
consultants), adatkönyvtárosokat (data librarians), 
adatmenedzsereket (data officers), adatkurátoro-
kat (data curator)15 adatannotátorokat (data anno-
tators)16 sőt adattudósokat (data scientists)17 ke-
resnek álláshirdetés útján, hanem ezek a jól körül-
írható ismeretek azonnal gyűjtőkategóriává lettek. 
Mindegyikből többféle van, attól függően, hogy 
milyen tudomány (genetika, geográfia, csillagá-
szat) adattömegével birkóznak, illetve. milyen üzle-
ti (közösségi hálózatok, autóipar, légi közlekedés) 
vagy kormányzati (egészségügyi, térképészeti, 
nemzetbiztonsági) környezetben van rájuk szük-
ség. E cikk kézirata lezárásának pillanatában csak 
adatkönyvtárosból tizennégy(!) különböző felhasz-
nálói világba keresnek online oldalakon szakértőt – 
nem véletlen, hogy a felsőoktatás leginnovatívabb 
amerikai szereplői egymással versengve kezdték 
meghirdetni az új adattérhez igazodó kurzusaikat. 
(Európában a skóciai Dundee egyeteme az úttörő.) 
 

Szükség is van a gyors reagálásra, hiszen – ahogy 
néhány éve bekerült az internetes szállóigék közé 
– az adatok sosem alszanak (data never sleeps). 
És előttünk áll még az ipari internet (Industrial In-
ternet) forradalma (amely a gyártás-előkészítéstől 
a megvásárolt termék használata vagy szervizelé-
se során képződő adatokig valamennyi termelési 
komponens, eszköz, ember, folyamat, illetve a 
változatos szenzorhadsereggel felszerelt összes 
kibocsátott termék új nagyságrendű adat-ökoszisz-
témáját hozza létre), valamint a „minden dolgok 
internetje” (Internet of Everything), amely az embe-
rek, tárgyak, folyamatok és adatok új nagyságren-
dű kapcsolatvilágát teremtheti meg.18 Nem vélet-
len, hogy a humán tudományok is új szemmel 
kezdenek az adatok és az adatbázis problémakö-
rével foglalkozni – szinte bizonyos, hogy az ezred-
forduló után elindult izgalmas diskurzus a követke-
ző években robbanásszerűen fejlődik majd.19  
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